

# 向量值三重分叉连分式插值的算法<sup>\*1)</sup>

檀结庆 唐 烁

(合肥工业大学)

## AN ALGORITHM FOR VECTOR VALUED INTERPOLANTS BY TRIPLE BRANCHED CONTINUED FRACTIONS

Tan Jieqing Tang Shuo

(Hefei University of Technology)

### Abstract

A kind of triple branched continued fractions is defined by making use of Samelson inverse and Thiele-type reciprocal difference quotient. A recursive algorithm is constructed and a numerical example is given.

### §1. 引 言

设  $X_l = \{x_i | i=0, 1, \dots, l\} \subset R$ ,  $Y_m = \{y_j | j=0, 1, \dots, m\} \subset R$ ,  $Z_n = \{z_k | k=0, 1, \dots, n\} \subset R$ ,  $\Pi^{l, m, n} = X_l \times Y_m \times Z_n \subset R^3$  为立体点阵. 在每个点  $(x_i, y_j, z_k) \in \Pi^{l, m, n}$  处给定  $d$  维插值向量  $\mathbf{u}_{ijk}$ , 它们构成的向量集称为立体向量网, 并用  $V^{l, m, n}$  记之.

任一  $d$  维复向量  $\mathbf{v} \in C^d$  的 Samelson 逆定义为

$$\mathbf{v}^{-1} = \mathbf{v}^* / |\mathbf{v}|^2, \quad (1.1)$$

其中  $\mathbf{v}^*$  是  $\mathbf{v}$  的复共轭,  $|\mathbf{v}|$  表示  $\mathbf{v}$  的范数.

定义 1. 若三元向量值有理函数  $R(x, y, z)$  可表示为

$$R(x, y, z) = \mathbf{a}_0(y, z) + \frac{|x-x_0|}{|\mathbf{a}_1(y, z)|} + \dots + \frac{|x-x_{l-1}|}{|\mathbf{a}_l(y, z)|}, \quad (1.2)$$

其中

$$\mathbf{a}_p(y, z) = \mathbf{b}_{p_0}(z) + \frac{|y-y_0|}{|\mathbf{b}_{p_1}(z)|} + \dots + \frac{|y-y_{m-1}|}{|\mathbf{b}_{p_m}(z)|}, \quad p=0, 1, \dots, l \quad (1.3)$$

而

$$\mathbf{b}_{pq}(z) = \mathbf{c}_{pq0} + \frac{|z-z_0|}{|\mathbf{c}_{pq1}|} + \dots + \frac{|z-z_{n-1}|}{|\mathbf{c}_{pqn}|}, \quad q=0, 1, \dots, m, \quad (1.4)$$

\* 1995年1月26日收到.

1) 国家自然科学基金资助课题.

则称  $R(x, y, z)$  为向量值三重分叉连分式,  $a_p(y, z)(p=0, 1, \dots, l)$  称作是  $R(x, y, z)$  的第二次向量分叉,  $b_{pq}(z)(q=0, 1, \dots, m)$  称作是  $a_p(y, z)$  的第二次向量分叉或  $R(x, y, z)$  的第三次向量分叉.

## §2. 分层算法

在给定立体点阵  $\Pi^{l, m, n}$  和立体向量网  $V^{l, m, n}$  的前提下, 如何计算向量系数  $c_{pqr}(p=0, 1, \dots, l; q=0, 1, \dots, m; r=0, 1, \dots, n)$  使得三重分叉连分式  $R(x, y, z)$  在立体点阵  $\Pi^{l, m, n}$  上插值立体向量网  $V^{l, m, n}$ , 即

$$R(x_i, y_j, z_k) = v_{ijk}; \quad i=0, 1, \dots, l; \quad j=0, 1, \dots, m; \quad k=0, 1, \dots, n, \quad (2.1)$$

是一个十分有趣的问题. 下面我们给出一种分层式的递推算法:

第一步. 初始化

对  $i=0, 1, \dots, l; j=0, 1, \dots, m; k=0, 1, \dots, n$ , 令

$$D_{i, j, k}^{(0, 0, 0)} = v_{ijk}. \quad (2.2)$$

第二步.  $x$  方向 Samelson 逆变换

对  $j=0, 1, \dots, m; k=0, 1, \dots, n; p=1, 2, \dots, l; i=p, p+1, \dots, l$ , 令

$$D_{i, j, k}^{(p, 0, 0)} = \frac{x_i - x_{p-1}}{D_{i, j, k}^{(p-1, 0, 0)} - D_{p-1, j, k}^{(p-1, 0, 0)}}. \quad (2.3)$$

第三步.  $y$  方向 Samelson 逆变换

对  $i=0, 1, \dots, l; k=0, 1, \dots, n; q=1, 2, \dots, m; j=q, q+1, \dots, m$ , 令

$$D_{i, j, k}^{(i, q, 0)} = \frac{y_j - y_{q-1}}{D_{i, j, k}^{(i, q-1, 0)} - D_{i, q-1, k}^{(i, q-1, 0)}}. \quad (2.4)$$

第四步.  $z$  方向 Samelson 逆变换

对  $i=0, 1, \dots, l; j=0, 1, \dots, m; r=1, 2, \dots, n; k=r, r+1, \dots, n$ , 令

$$D_{i, j, k}^{(i, j, r)} = \frac{z_k - z_{r-1}}{D_{i, j, k}^{(i, j, r-1)} - D_{i, j, r-1}^{(i, j, r-1)}}. \quad (2.5)$$

定理 1. 令

$$c_{pqr} = D_{p, q, r}^{(p, q, r)}, \quad p=0, 1, \dots, l; \quad q=0, 1, \dots, m; \quad r=0, 1, \dots, n,$$

则由(1.2) — (1.4)确定的向量值三重分叉连分式  $R(x, y, z)$  在立体点阵  $\Pi^{l, m, n}$  上插值立体向量网  $V^{l, m, n}$ .

证明: 由(1.4)和(2.5)知

$$b_{pq}(z_k) = D_{p, q, 0}^{(p, q, 0)} + \frac{z_k - z_0}{D_{p, q, 1}^{(p, q, 1)}} + \dots + \frac{z_k - z_{k-1}}{D_{p, q, k}^{(p, q, k)}} = D_{p, q, k}^{(p, q, 0)}$$

由此及(1.3)和(2.4)得

$$\begin{aligned} a_p(y_j, z_k) &= b_{p0}(z_k) + \frac{y_j - y_0}{b_{p1}(z_k)} + \dots + \frac{y_j - y_{j-1}}{b_{pj}(z_k)} \\ &= D_{p, 0, k}^{(p, 0, 0)} + \frac{y_j - y_0}{D_{p, 1, k}^{(p, 1, 0)}} + \dots + \frac{y_j - y_{j-1}}{D_{p, j, k}^{(p, j, 0)}} = D_{p, j, k}^{(p, 0, 0)} \end{aligned}$$

最后由(1.2)、(2.3)和(2.2)有

$$\begin{aligned} R(x_i, y_j, z_k) &= a_0(y_j, z_k) + \frac{x_i - x_0}{|a_1(y_j, z_k)|} + \cdots + \frac{x_i - x_{i-1}}{|a_i(y_j, z_k)|} \\ &= D_{0,j,k}^{(0,0,0)} + \frac{x_i - x_0}{|D_{1,j,k}^{(1,0,0)}|} + \cdots + \frac{x_i - x_{i-1}}{|D_{i,j,k}^{(i,0,0)}|} \\ &= D_{i,j,k}^{(0,0,0)} = v_{ijk}. \end{aligned}$$

定理1证毕.

由(2.3) — (2.5)不难得到下述定理:

**定理2.** 设给定  $\Pi^{l,m,n}$  和  $\mathcal{V}^{l,m,n}$ , 则确定形如(1.2) — (1.4)的向量值三重分叉连分式须求  $(l+1)(m+1)(n+1)(l+m+n)/2$  次 Samelson 逆变换.

### §3. 数值例

设  $l=m=n=1, d=3$  时的  $\Pi^{1,1,1}$  和  $\mathcal{V}^{1,1,1}$  由表1给出.

表1

$x_0=1$	$a_{0/k}$	$y_0=1$	$y_1=2$
	$z_0=1$	(0, 0, 0)	(0, 1, 0)
	$z_1=2$	(0, 0, 1)	(1, 0, 1)
$x_1=2$	$a_{1/k}$	$y_0=1$	$y_1=2$
	$z_0=1$	(1, 0, 0)	(0, 1, 1)
	$z_1=2$	(0, 0, 2)	$(1, 0, \frac{4}{3})$

#### 1) 初始化

$$\begin{aligned} D_{0,0,0}^{(0,0,0)} &= (0, 0, 0), D_{0,1,0}^{(0,0,0)} = (0, 1, 0), D_{0,0,1}^{(0,0,0)} = (0, 0, 1), \\ D_{0,1,1}^{(0,0,0)} &= (1, 0, 1), D_{1,0,0}^{(0,0,0)} = (1, 0, 0), D_{1,1,0}^{(0,0,0)} = (0, 1, 1), \\ D_{1,0,1}^{(0,0,0)} &= (0, 0, 2), D_{1,1,1}^{(0,0,0)} = \left(1, 0, \frac{4}{3}\right). \end{aligned}$$

#### 2) x 方向递推

$$\begin{aligned} D_{0,0,0}^{(1,0,0)} &= (0, 0, 0), D_{0,1,0}^{(1,0,0)} = (0, 1, 0), D_{0,0,1}^{(1,0,0)} = (0, 0, 1), D_{0,1,1}^{(1,0,0)} = (1, 0, 1), \\ D_{1,0,0}^{(1,0,0)} &= (1, 0, 0), D_{1,1,0}^{(1,0,0)} = (0, 0, 1), D_{1,0,1}^{(1,0,0)} = (0, 0, 1), D_{1,1,1}^{(1,0,0)} = (0, 0, 3). \end{aligned}$$

#### 3) y 方向递推

$$D_{0,0,0}^{(0,1,0)} = (0, 0, 0), D_{0,1,0}^{(0,1,0)} = (0, 1, 0), D_{0,0,1}^{(0,1,0)} = (0, 0, 1), D_{0,1,1}^{(0,1,0)} = (1, 0, 0),$$

$$D_{1,0,0}^{(0,1,0)} = (1, 0, 0), D_{1,1,0}^{(0,1,0)} = \left(-\frac{1}{2}, 0, \frac{1}{2}\right), D_{1,0,1}^{(0,1,0)} = (0, 0, 1), D_{1,1,1}^{(0,1,0)} = \left(0, 0, \frac{1}{2}\right)$$

#### 4) z 方向递推

$$D_{0,0,0}^{(0,0,1)} = (0, 0, 0), D_{0,1,0}^{(0,0,1)} = (0, 1, 0), D_{0,0,1}^{(0,0,1)} = (0, 0, 1), D_{0,1,1}^{(0,0,1)} = \left(\frac{1}{2}, -\frac{1}{2}, 0\right),$$

$$D_{1,0,0}^{(1,0,0)} = (1, 0, 0), D_{1,1,0}^{(1,1,0)} = \left(-\frac{1}{2}, 0, \frac{1}{2}\right), D_{1,0,1}^{(1,0,1)} = \left(-\frac{1}{2}, 0, \frac{1}{2}\right), D_{1,1,1}^{(1,1,1)} = (2, 0, 0),$$

于是

$$\begin{aligned} a_0(y, z) &= (0, 0, 0) + \frac{z-1}{(0, 0, 1)} + \frac{y-1}{(0, 1, 0) + \frac{z-1}{\left(\frac{1}{2}, -\frac{1}{2}, 0\right)}} \\ &= \frac{((y-1)(z-1), (y-1)(2-z), (z-1)(2z^2-6z+5))}{2z^2-6z+5}, \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} a_1(y, z) &= (1, 0, 0) + \frac{z-1}{\left(-\frac{1}{2}, 0, \frac{1}{2}\right)} + \frac{y-1}{\left(-\frac{1}{2}, 0, \frac{1}{2}\right) + \frac{z-1}{(2, 0, 0)}} \\ &= \frac{((2-z)(z^2-4z-2y+7), 0, 2(y-1)+(z-1)(z^2-4z+5))}{z^2-4z+5}, \end{aligned}$$

从而

$$\begin{aligned} R(x, y, z) &= \frac{((y-1)(z-1), (y-1)(2-z), (z-1)(2z^2-6z+5))}{2z^2-6z+5} \\ &\quad + \frac{(x-1)((2-z)(z^2-4z-2y+7), 0, 2(y-1)+(z-1)(z^2-4z+5))}{(z^2-4z+5)(2z^2-6z+5)+4(1-y)(z^2-5z-y+6)} \end{aligned}$$

容易验证  $R(x_i, y_j, z_k) = v_{ijk}$ ,  $i, j, k = 0, 1$ .

### 参 考 文 献

- [1] P. R. Graves-Morris, Vector valued rational interpolants I. Numer. Math., 42 (1983) 331—348.  
 [2] Tan Jieqing, Zhu Gongqin, Bivariate vector valued rational interpolants by branched continued fractions, Numer. Math. J. Chin. Univ. vol. 4 No. 1 (1994) 37—43.